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CYCLE 3 o

PRESENTATION

OBJECTIFS PEDAGOGIQUES :

Comprendre que tout sportif avec un handicap
est avant tout un sportif.

Comprendre que les para-sports, pratiqués par
des personnes handicapées, ont des regles du
jeu aménageées afin qu’elles puissent pratiquer.

Se familiariser avec un sport paralympique :
le tennis en fauteuil.

Faire évoluer le regard des éleves sur les
personnes en situation de handicap et plus
particulierement sur les enfants.

Comprendre qu'un handicap n’est pas
forcément visible.

Connaitre la loi sur le handicap de 2005.

COMPETENCES SPECIFIQUES EN EMC :

Expérimenter la sensibilité : respecter autrui et
accepter les différences.

La regle et le droit : comprendre les principes et

les valeurs de la République (l'égalité des droits

et la notion de discrimination).

Le jugement :

- prendre part a un débat ;

- distinguer son intérét personnel de lintérét
collectif.

COMPETENCES INTERDISCIPLINAIRES :

Comprendre des textes, des documents et des
images et les interpréter.

Héros et héroines.

Se repérer dans le temps.

DEROULEMENT DES SEANCES :
Mise en projet.

Recueil des représentations initiales des éleves.

Deux activités en bindme :

lecture-compréhension d’un texte ;

lecture-compréhension d’un texte
et d'une photo.

Une activité collective : débat a visée
philosophique.

Mise en commun et bilan.
Prolongements.

DUREE :
2 séances (2 x 45 minutes).

ORGANISATION :

Travail en bindme puis mise en commun pour
les activités 1 et 2.

Activité collective puis bilan réflexif pour
lactivité 3.

Comprendre et s’exprimer a loral.

A partir de 776 av. J.-C., les Grecs organisaient dans la ville d'Olympie des fétes publiques destinées a
honorer Zeus. Des athlétes, venus de toutes les cités grecques, s'affrontaient dans des concours sportifs,
admirés par des milliers de Grecs. Ces Jeux, qu'on appelait les « Jeux d'Olympie » se déroulaient tous
les quatre ans, jusqu’a leur suppression par lempereur romain Théodose en 394. Il existait également
des Jeux dans les villes de Delphes, de Corinthe et de Némée.
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En 1896, le CIO et son président, le Francais Pierre de Coubertin,
s'inspirent de ces Jeux antiques et décident d'organiser les premiers

Jeux Olympiques modernes a Athénes. Leur objectif est de favoriser la
pratique du sport en offrant 'exemple d'athléetes de haut niveau réunis
pour partager les grandes valeurs de lolympisme : Uexcellence, lamitié et
le respect. Comme dans UAntiquité, les Jeux ont lieu tous les quatre ans.

En 1948, un médecin anglais a l'idée d'organiser un tournoi pour des
soldats de la Seconde Guerre mondiale blessés a la moelle épiniere

et obligés de se déplacer en fauteuil roulant. Ce tournoi, qui propose
seulement quelques sports (tir a l'arc, tennis de table...}, se déroule a
Stoke Mandeville (Angleterre). Depuis, cette ville est considérée comme
le berceau du mouvement paralympique.

En 1960, il a été décidé d'organiser une compétition entre athletes
handicapés avec 8 sports et de la tenir a Rome dans la méme ville que
les Jeux olympiques. C’est le début des Jeux Paralympiques, réservés
aux athletes handicapés.

Les Jeux Paralympiques se tiennent toujours la méme année que les
Jeux Olympiques et sont organisés sur les mémes sites.

Les Jeux Paralympiques prennent en compte dix types de handicap :
handicap des capacités musculaires, handicap de mouvement, handicap
de membre, différence de longueur des jambes, petite taille, hypertonie,
ataxie, athétose, handicap visuel et handicap mental.

Le tennis en fauteuil roulant a fait ses débuts aux Jeux Paralympiques

a Barcelone (Espagne), en 1992. Il se jouait alors en individuel ou en
double, dans des épreuves masculines, féminines et mixtes. Aux JP de
Rio (Brésil), en 2016, il y a eu six épreuves et deux classes dans cette
discipline.

En 1976, UAméricain Brad Parks se blesse lors d'une compétition de

ski acrobatique. Il découvre le tennis en fauteuil roulant. Il y prend vite
go(t et entreprend d’en faire la promotion. C’est grace a lui que ce sport
commence a étre connu du grand public, dans les années 1980.

A Rio, en 2016, en finale du double messieurs, les tétes de série n°s 1,
les Francais Stéphane Houdet et Nicolas Peifer, ont remporté la
médaille d’or contre les Anglais, tétes de série n° 2.

Vingt-trois sports étaient inscrits aux Jeux Paralympiques de Rio,
en 2016 (lire « A savoir » pour la liste compléte des sports).

La loi de 2005 donne le droit a tout enfant handicapé d’'étre scolarisé

a l'école. Certains éleves bénéficient d'un projet personnalisé de
scolarisation (PPS). C'est un projet de scolarisation de l'éléve en
situation de handicap, assorti des mesures d'accompagnement
décidées par la Commission des droits et de 'autonomie des personnes
handicapées (CDAPH], en tenant compte des souhaits de U'enfant

et de ses parents. Linclusion des éléves en situation de handicap incite
les éléves a connaitre et a respecter toutes les différences.
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Pour que les compétitions
solent équitables, les
athletes sont regroupés
par catégories selon

leur handicap. Dans
chaqgue sport, on définit
des classes. Ainsi en
athlétisme, il y a des
épreuves de course pour
les malvoyants et les non-
voyants, pour les amputés
qui courent avec une
prothése et des courses
en fauteuil roulant.

Les vingt-trois para-
sports sont l'athlétisme,
I'aviron, la natation,

le cyclisme sur route,

le cyclisme sur piste,

le basket fauteull, le
rugby fauteuil, le canoé,
triathlon, I'escrime
fauteuil, le judo,
I'haltérophilie, le tennis
fauteuil, le tennis de
table, le tir sportif, le tir a
Iarc, I'équitation, la voile,
la boccia, le goalball, le
volley assis, le foot a 5
et le foota /.

A noter : la boccia

et le goalball sont

des disciplines qui
n’existent qu’aux

Jeux Paralympiques.
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Lors de la pratique des activités physiques et sportives, les éleves font U'expérience des grandes o
valeurs du sport, qu’ils apprennent a partager pour mieux vivre ensemble : respect de soi-méme

et respect des autres, esprit d"équipe, coopération, entraide, bienveillance.

Athlete ; classe ; handicap ; paralysé ; valide ; intégration ; lieu accessible ; prothese ; tolérant.

A LA DECOUVERTE DES JEUX PARALYMPIQUES
Comprendre quand et comment sont nés les Jeux Paralympiques
Texte documentaire

A LA RENCONTRE DU TENNIS EN FAUTEUIL
Prendre conscience que les athletes handicapés partagent les mémes valeurs et les mémes
sensations que les athletes valides
Comprendre comment les regles des Para-sports permettent de compenser le handicap

- Photo des médaillés d’or des JP de Rio (2016) en tennis fauteuil, Stéphane Houdet
et Nicolas Peifer
- Texte documentaire

COMME LES AUTRES
Discussion a visée philosophique sur les themes du handicap et de la tolérance, a la suite de la
lecture d’'une interview de Marie-Amélie Le Fur
Extrait d’'une interview de Marie-Amélie Le Fur (Mon Quotidien des 8, 9 et 10 octobre 2016)

- Les préjugés et les stéréotypes (le handicap).
- Les valeurs : U'égalité, la tolérance, le respect des autres dans leur diversité.
- La solidarité individuelle et collective.

Approche de largumentation.

A LA DECOUVERTE DES JEUX PARALYMPIQUES
Comprendre quand et comment sont nés les Jeux Paralympiques

1) Depuis 1960, a Rome.
2) A des athlétes handicapés.
3) Sur les mémes sites que les JO.

4) Quelques semaines apres les JO, une fois que les installations sportives et les hébergements ont
été adaptés aux handicaps des athletes.

FICHE DE LENSEIGNANT | CYCLE3 | 3
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A LA RENCONTRE DU TENNIS EN FAUTEUIL effi%%
Prendre conscience que les athlétes handicapés partagent les mémes valeurs et les mémes
sensations que les athletes valides
Comprendre comment les regles des Para-sports permettent de compenser le handicap

O\A\AA'IO .
404)4

Il s’agit d'une photo prise aux Jeux Olympiques de Rio, en 2016.

Il s’agit d’'une photo prise aux Jeux Paralympiques de Rio, en 2016.

Les sportifs s'appellent Stéphane Houdet et Nicolas Peifer.

[ls sont valides.

Ils pratiquent le tennis en fauteuil roulant.

Nicolas Peifer est handicapé depuis un accident de moto.

Nicolas Peifer a commencé le tennis en fauteuil a 'age de 11 ans.

Stéphane Houdet est l'actuel n° 1 mondial en simple et en double.

Les sportifs handicapés partagent les mémes valeurs et le méme mental que les valides.
En tennis fauteuil, il faut frapper la balle avant son second rebond.

Les fauteuils roulants ont des roues adaptées qui aident les joueurs a se déplacer.

COMME LES AUTRES
Discussion a visée philosophique sur les themes du handicap et de la tolérance, a la suite de la
lecture d'une interview de Marie-Amélie Le Fur, athlete handisport, médaillée paralympique

1) Lecture collective de Uinterview.
2) Questions a poser a la classe a l'issue de cette lecture, pour alimenter le débat :
- Et toi ? Comment aurais-tu réagi si tu avais été un(e) camarade de classe de Marie-Amélie Le Fur ?
Comment expliques-tu le changement d’attitude de ses camarades ?
- Qu’est-ce qu'un handicap ? Connais-tu des handicaps qui ne sont pas visibles ? Pourquoi se
mogque-t-on d’un handicap ?
- T'es-tu déja senti différent(e] des autres ? Qu’as-tu ressenti a ce moment-la ? Comment ont réagi
les autres ? Qu’attendais-tu d'eux ?

3) Laisser quinze minutes aux éléves (seuls ou en petits 22 «Je vais souvent dans les écoles
I . x . &% pour parler du handicap aux enfants»
groupes) pour réfléchir calmement a ces questions.
Ils peuvent écrire leurs idées dans leur cahier.

r/ w g
4) Débat en grand groupe. m%%ﬁfa'

5) Synthése écrite.

Interview compléte a
découvrir ici :
http://bit.ly/2\T5ziw
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Nous sommes tous différents (par la taille, le poids, le sexe, la couleur des cheveux/yeux/peau...).

Un handicap est un désavantage qui limite parfois les activités ou la participation a la vie
en collectivité.

Il existe des handicaps visibles et d'autres invisibles, comme la dyslexie (difficulté a apprendre a lire)
ou la dysorthographie (difficulté a apprendre Uorthographe).

Les personnes touchées par un handicap souhaitent qu'on reconnaisse leur handicap et qu'on leur
permette de vivre comme les autres, en leur offrant un maximum d’autonomie.

C’est lignorance qui méne a des attitudes de rejet et d’exclusion des personnes en situation de
handicap.

Lorsque je croise une personne handicapée, je ne détourne pas le regard, je ne me moque pas.
Je cherche au contraire a mieux connaitre son handicap pour laider a vivre comme les autres.

L'histoire d’Helen Keller, de Lorena A. Hickok,

Cycle 3 : «Le héros sportif» Pocket Jeunesse, 1998

Cycle 3 : «Le vocabulaire du sport Les livres qui parlent du sport :
et des exploits sportifs »

6¢ : «Les premiers Jeux Olympiques »
CM2 : «Les Jeux Olympiques de Berlin, 1936 »

Intouchables, d’Eric Toledano et Olivier Nakache
_ (France, 2011) : lamitié entre une riche personne
Pour en savoir plus sur les JO : tétraplégique et son employé, ancien détenu.

La Ligne droite, de Régis Wargnier (France,
2011) : une ancienne détenue devient guide en

Pour en savoir plus sur le Comité paralympique : course pour un athléte devenu aveugle.

_ o Elephant Man, de David Lynch (Etats-Unis,
Pour en savoir plus sur la classification 1980) : Uhistoire d’'un homme souffrant de graves
des athletes paralympiques : difformités.

. Le Discours d’un roi, de Tom Hooper [Etats-Unis,
DocurTwent d’accompagnement Eduscol 2010) : le combat du roi George VI d’Angleterre
pour LEMC : contre son bégaiement.

- En fin de dossier : fiche « A toi de jouer !

Document d’Eduscol sur la loi de 2005 : : . .
Les Jeux Paralympiques » et sa fiche réponse.

-Jouer aux Incollables® :

Mon dréle de petit frere, d’Elizabeth Laird,
Gallimard Jeunesse, « Folio Junior », 2009

De l'autre c6té du mur, de Yaél Hassan,
Casterman, 2015

FICHE DE LENSEIGNANT | CYCLE3 |
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FICHE DE L'ELEVE
CYCLE 3 o

personne pratiquant une activité sportive.
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catégorie regroupant les athletes ayant la méme capacité fonctionelle.

incapacté durable (physique, intellectuelle...) d’'une personne qui lempéche
de participer comme tout le monde aux activités de la vie de tous les jours.

qui ne peut plus bouger un ou plusieurs membres (= handicap moteur).

personne qui n'est pas en situation de handicap.

fait d’accepter une personne dans un groupe (contraire : U'exclusion).

lieu adapté aux personnes en situation de handicap.

appareil qui remplace une partie du corps.

qui accepte les différences des autres.

A LA DECOUVERTE DES JEUX PARALYMPIQUES

En 1948, un médecin anglais a l'idée d’organiser un tournoi
pour des soldats de la Seconde Guerre mondiale blessés

a la moelle épiniere et obligés de se déplacer en fauteuil
roulant. Ce tournoi, qui propose seulement quelques sports
(tir & Larc, tennis de table...), se déroule a Stoke Mandeville
(Angleterre). Depuis, cette ville est considérée comme le
berceau du mouvement paralympique.

En 1960, il a été décidé d'organiser une compétition entre
athletes handicapés avec 8 sports et de la tenir a Rome dans
la méme ville que les Jeux olympiques. C’est le début des
Jeux Paralympiques, réservés aux athletes handicapés.

Les athletes sélectionnés aux Jeux Paralympiques sont des
sportifs de haut niveau en situation de handicap. Ce handicap
peut étre physique, par exemple lorsque les athletes ne
peuvent plus bouger un membre, ou lorsqu’ils portent une
prothése. Il peut aussi s'agir d'un handicap visuel (lorsqu’ils
sont malvoyants ou nonvoyants) ou intellectuel (une difficulté
a comprendre).

Les athletes d'un méme sport sont répartis en classes pour

garantir a un athlete ou une équipe de se confronter a ses
adversaires en toute équité. C'est le méme principe que celui

J
J

g TRUCS &

Est-ce qu'il t'est déja arrivé
d’avoir
parce que tu

n‘avais pas confiance en toi 7
Comme tout le monde, en fait !
Et bonne nouvelle,

I Par exemple, avant de
demander I'aide de tes parents
ou de tes copains, essaie

Quelle fierté d'y arriver tout seul !
Essaie aussi

apres avoir vécu une situation qui
t'a déplu :

« Pourquoi je me suis trompé 7 »,
« Que puis-je faire pour l'éviter la
prochaine fois 7 ». Tu verras vite
que moins tu comptes sur les
autres et

de faire les choses par toi-méme !
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qui est utilisé en boxe pour les athletes valides avec les
catégories de poids : un boxeur poids moyen n’est jamais
opposé sur le ring a un boxeur poids lourd.

Les regles de la notation sont également adaptées au
handicap.

Vingt-trois sports étaient inscrits aux Jeux Paralympiques
de Rio, parmi lesquels lathlétisme, le basket fauteuil,

- = Uescrime fauteuil, le football a cing et a sept, la voile ou le
= ~ tennis en fauteuil.

FAIRBANK © G. PICOUT

Les JP se tiennent toujours la méme année que les JO et sur les mémes sites, depuis 1988 (Séoul,
en Corée).

Ils se déroulent quelques semaines apres les JO, une fois que les installations sportives et les
hébergements ont été adaptés aux handicaps des athlétes.

1) Depuis quand les Jeux Paralympiques (JP) existent-ils ?

2) A qui sont-ils proposés ?

3) OU se déroulent-ils ?

4) Quand ont-ils lieu ?

O POUR ALLER PLUS LOIN :

Le mot «handicap» peut avoir un autre sens en sport.

Dans certaines compétitions, on impose aux meilleurs sportifs un désavantage (ou «handicap ») au
départ pour égaliser les chances de succes entre les participants.

C’est le cas par exemple du golf : les meilleurs joueurs doivent « rendre des points » a leurs
adversaires de niveau inférieur.

Certaines courses hippiques sont également « a handicap » : pour égaliser les chances entre les
chevaux, on donne un handicap de poids aux chevaux jugés les meilleurs. Plus un cheval est rapide,
plus le poids qu’il porte est lourd.

A LA RENCONTRE DU TENNIS EN FAUTEUIL

La France est championne du monde de tennis en fauteuil et a méme remporté la médaille d’or en
double aux JP de Rio (Brésil, 2016), grace a l'équipe composée de Stéphane Houdet et Nicolas Peifer.

Avant son accident de moto, Stéphane Houdet était champion de tennis des Pays de la Loire
junior et a pratiqué le tennis valide de 7 a 24 ans. En 2017, 4gé de 47 ans, il est n® 1 mondial en
simple et en double !

Quant a Nicolas Peifer, il a commencé le tennis en fauteuil a 11 ans et a vite atteint le trés haut
niveau avec une place de n° 1 chez les juniors. Il a aujourd’hui 26 ans et représente la releve du
tennis en fauteuil.

FICHE DE LELEVE | CYCLE3 |
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Houdet et Peifer sont des athletes avant d’étre handicapés. Ils partagent les mémes valeurs

et le méme mental que les sportifs valides : persévérance, détermination, envie de gagner et
accomplissement.

Dailleurs, Hervé Karcher, Uentraineur de Nicolas Peifer, dit d’eux : « C’est quand méme des
mecs hors norme avec une force de caractere ! Il faut des qualités comme dans n'importe quel
sport pour étre au plus haut niveau. »

Une des différences entre le tennis paralympique et le tennis olympique est la regle du double
rebond. Bien que les fauteuils aient des roues adaptées qui aident les joueurs a se déplacer, ils
n‘ont pas la méme capacité de mouvement. Par conséquent, les joueurs doivent frapper la balle
avant qu’elle n’effectue un troisieme rebond (a la différence du tennis olympique, ou la balle doit
étre frappée avant son second rebond).

Stéphane Houdet et Nicolas Peifer, médailles d’or en double, tennis en fauteuil, Rio (2016).

Il s’agit d’'une photo prise aux Jeux Olympiques de Rio, en 2016.

Il s’agit d’'une photo prise aux Jeux Paralympiques de Rio, en 2016.

Les sportifs s'appellent Stéphane Houdet et Nicolas Peifer.

Ils sont valides.

Ils pratiquent le tennis en fauteuil roulant.

Nicolas Peifer est handicapé depuis un accident de moto.

Nicolas Peifer a commencé le tennis en fauteuil a l'age de 11 ans.

Stéphane Houdet est l'actuel n° 1 mondial en simple et en double.

Les sportifs handicapés partagent les mémes valeurs et le méme mental que les valides.
En tennis fauteuil, il faut frapper la balle avant son second rebond.

Les fauteuils roulants ont des roues adaptées qui aident les joueurs a se déplacer.

A SAVOIR : Avec quatre médailles obtenues aux Jeux Paralympiques depuis Athénes en 2004,
le joueur de tennis en fauteuil Michaél Jérémiasz était le porte-drapeau des Jeux de Rio.

FICHE DE LELEVE | CYCLE3 |
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COMME LES AUTRES
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A SAVOIR : Des lois votées en 2005 et en 2013 donnent désormais le droit  tous les enfants
en situation de handicap d’étre scolarisés dans les écoles de leur quartier.

Chaque établissement scolaire doit pouvoir accueillir les enfants handicapés. Cela signifie que leurs
batiments doivent devenir accessibles a toute forme de handicap (par exemple, en s’équipant de
rampes ou d’ascenseurs pour les fauteuils roulants, en accrochant sur les murs et les portes des
panneaux de signalisation en braille pour les non-voyants, etc.).

Ces établissements doivent également offrir aux enfants qui en ont besoin une aide spéciale pendant
le temps scolaire (par exemple, la présence d'un adulte pour un enfant qui ne parvient pas a écrire
seul).

Marie-Amélie Le Fur est une jeune athléte francaise de 28 ans amputée de la jambe gauche.
Elle a remporté deux médailles d’or aux Jeux Paralympiques de Rio (Brésil, 2016) (en saut en
longueur et au 400 m) et une médaille de bronze (au 200 m).

Voici un extrait de Uinterview qu’elle a accordée au journal Mon Quotidien en octobre 2016 :

-MQ:A15 ans, tu as eu un grave accident de scooter...

- M.A. L.F. : Oui, jai été renversée par une voiture. Les docteurs ont essayé de sauver ma jambe
gauche. Mais elle était si abimée que s’ils me l'avaient laissée, je n"aurais jamais pu faire de sport a
nouveau, et j'aurais mal remarché. Alors ils 'ont amputée... Au moins je pouvais refaire du sport avec
une prothése...

- MQ : Comment tes camarades de classe ont-ils réagi ?

- M.A. L.F. : J'ai manqué un mois de cours en seconde. Quand je suis revenue en classe, d’abord en
fauteuil roulant, j'entendais des chuchotements. Mais nos relations d’amitié étaient solides...
J'ai recu beaucoup de soutien de leur part...

- MQ : Parles-tu du handicap aux enfants ?

- M.A. L.F. : Oui, je vais souvent dans les écoles... Je leur parle simplement du handicap, en leur
disant que c’est une différence comme les autres.

Interview compléte
a découvrir ici :
http://bit.ly/2\T5ziw

© PLAY BAC PRESSE - MON QUOTIDIEN

© AFP
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* Les Jeux Paralympiques se tiennent toujours [z méme annee que les Jeux Olympiques et sur les
memes sites, une fois que les installations et les hébergements ont été rendus accessibles.

¢ Les valeurs paralympiques sont le courage, la determination, Uinspiration et lequite.

¢ Les athletes paralympiques partagent les memes valeurs et les meémes sensations que les athletes
valides.

* Je dois respecter autrui et accepter ses differences.

o Laloide 2005 offre legalite des droits pour les enfants a [ecole. Chaque établissement scolaire doit
pouvoir accueillir les enfants handicapés.

" ET MAINTENANT, J'AGIS !

Sécomprendsiguelehandicapipeutitouchertoutiemonde s N IEEY: LX< g X - RO ]S
cassé suite a une mauvaise chute) ou pour la vie (une amputation suite a un grave accident).
J'essaie donc toujours de me mettre a la place de celui qui vit cette situation de handicap en
me posant cette question : « Et si c’était moi, comment je voudrais que les autres agissent a mon
égard 7 »

o B e LR sije connais des éléves handicapés, je m'assure qu'ils sont
régulierement accompagnés de camarades pour les aider. Je peux proposer de créer des équipes de
solidarité de deux ou trois éléves qui s’engagent a les accompagner si aucune solidarité n'a été mise
en place.

Y Je comprends que les solutions trouvées pour aider les personnes en situation de handicap font
e e e e e e B 5 On appelle cela U« effet télécommande » : au départ, la
télécommande a été inventée pour les personnes qui ne pouvaient pas bouger. Aujourd’hui,

qui s'en passerait ? Elle sert a tout le monde.

Y Je comprends que les personnes handicapées peuvent elles aussi accomplir de grandes choses :

les exploits des sportifs paralympiques en sont un bel exemple.

FICHE DE LELEVE | CYCLE 3 | LES JEUX PARALYMPIOUE S o
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FICHE DE PROGRESSIVITE DE CYCLE
CYCLE 3 o

Le programme d’EMC est commun aux trois niveaux du cycle 3 et recommande que les démarches
soient adaptées a l'age des éléves.

de la présente fiche pourra proposer aux éleves de CM2 puis de 6° d’approfondir
progressivement leur technique du débat et de l'argumentation.
Lenseignant pourra accorder un temps de réflexion et d’élaboration des arguments plus long
que quinze minutes.
Il pourra également proposer aux éléves d’acquérir le lexique et les connecteurs nécessaires
pour articuler leur argumentation, qu’il s'agisse d’exprimer son accord ou son désaccord.

je suis entierement d’accord avec toi, j'approuve, ton idée m’a convaincul(e)
et persuadé(e], ton argument est solide...
je ne suis pas d’accord avec toi, je m'oppose a ton idée, je désapprouve
ton argument, je le refuse, je le rejette, je le conteste, je ne suis pas convaincule) par ce que tu dis...
a mon avis, selon moi, de mon point de vue...

Que tu sois d’accord ou non avec les autres, tu dois toujours organiser tes idées de maniere logique,
en utilisant des connecteurs :
- qui précisent Uordre des idées :
pour commencer : d'abord, premierement...
pour poursuivre : de plus, ensuite, en outre...
pour terminer : enfin, en dernier lieu, en conclusion...
- qui illustrent un exemple : par exemple, d’ailleurs...
- qui indiquent une cause : car, parce que...
- qui indiguent une opposition : pourtant, en revanche, mais...
- qui indiquent une conséquence : c’est pourquoi, donc, par conséquent...
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AS-TU BIEN COMPRIS ?

[] Les athlétes le refusent

[] Il faut du temps pour rendre les installations et les hébergements accessibles aux athletes
handicapés

[ ] D'une compétition britannique de 1948 [ ] Des Jeux de lAntiquité

[ ] De tournois du Moyen Age

[ ] Le terrain est plus petit pour le tennis fauteuil
[ ] On accepte deux rebonds pour la balle en tennis fauteuil

[ ] La durée d'un match est limitée dans le temps en tennis fauteuil

[] Décontraction [ ] Détermination [ ] Courage [_] Envie de gagner [ ]| Persévérance

[] 1995 [] 2005 [] 2015

LE SAIS-TU AUSSI ?

[ ] 5 heures [ ] 10 heures [ ] 25 heures



[ ] Un dispositif en acier qui émettait un son propre a chaque matériau

[ ] Une inscription en braille [ ] Une odeur différenciée
[ ] L'Open d'Australie, a Melbourne [ ] Roland-Garros, a Paris
[ ] Wimbledon, a Londres [ ] LUS Open, a New York
[ ] Avec le pied [ ] Avec les mains [ ] Avec la téte
[ ] La balle contient des clochettes [ ] La balle siffle dans les airs

[ ] La balle est odorante

POUR OUVRIR LE DEBAT... DONNE TON AVIS !

ATOIDE JOUER! | CYCLE3 |
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AS-TU BIEN COMPRIS ?

[] Les athlétes le refusent

[s4” Il faut du temps pour rendre les installations et les hébergements accessibles aux athletes
handicapés

[s4”"D'une compétition britannique de 1948 [ ] Des Jeux de lAntiquité

[] De tournois du Moyen Age

[ ] Le terrain est plus petit pour le tennis fauteuil
[s4”On accepte deux rebonds pour la balle en tennis fauteuil

[ ] La durée d'un match est limitée dans le temps en tennis fauteuil
[ ] Décontraction  [¢4”Détermination [¢4 Courage [p4”Envie de gagner  [o4" Persévérance

[] 1995 [ 2005 [] 2015

LE SAIS-TU AUSSI ?

[ ] 5 heures [#14” 10 heures [ ] 25 heures



[64" Un dispositif en acier qui émettait un son propre a chaque matériau

[.4” Une inscription en braille [ ] Une odeur différenciée
[ ] L'Open d'Australie, a Melbourne [/ Roland-Garros, a Paris
[ ] Wimbledon, a Londres [ ] LUS Open, a New York
[ ] Avec le pied [ Avec les mains [ ] Avec la téte
[.4” La balle contient des clochettes [ ] La balle siffle dans les airs

[ ] La balle est odorante
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